
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (fraktionslos)
– Drucksache 18/6611 –

Genehmigungsverfahren für Windenergieanlagen auf SGD-Ebene

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/6611 – vom 7. Juni 2023 hat folgenden Wortlaut:

Der Ministerrat von Rheinland-Pfalz hat beschlossen, dass die immissionsschutzrechtlichen Genehmigungsverfahren für Wind-
energieanlagen zukünftig von den Struktur- und Genehmigungsdirektionen durchgeführt werden sollen. Ziel ist eine Vereinfa-
chung, Vereinheitlichung und dringende Beschleunigung der Genehmigungsverfahren für Windkraftanlagen in Rheinland-Pfalz.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Wie viele Genehmigungsverfahren für Windenergieanlagen sind aktuell (seit dem „Hochzoomen“) bei der SGD Süd in Bearbei-

tung (aufgeschlüsselt nach Landkreisen und Verfahrensstand)?
2.	 Wie viele Genehmigungsverfahren für Windenergieanlagen sind aktuell (seit dem „Hochzoomen“) bei der SGD Nord in Be-

arbeitung (aufgeschlüsselt nach Landkreisen und Verfahrensstand)?
3.	 Um wie viele MW Leistung handelt es sich bei den jeweiligen Genehmigungsverfahren (aufgeschlüsselt nach Standort und Leistung)?
4.	 Mit wie vielen weiteren Anträgen auf Genehmigung von Windkraftanlagen ist in diesem Jahr noch zu rechnen (aufgeschlüsselt 

nach Standort und Leistung)?
5.	 Wieviel MW Leistung wird voraussichtlich von den aktuell vorliegenden Genehmigungsverfahren in den nächsten Jahren zum 

Abschluss gebracht (aufgeschlüsselt nach Leistung und Jahr)?
6.	 Mit welcher durchschnittlichen Bearbeitungszeit pro Verfahren rechnet die Landesregierung nach dem jetzt erfolgten „Hoch-

zoomen“ der Genehmigungen?
7.	 Wie viele Genehmigungsverfahren müssen noch auf der Ebene der Kreisverwaltungen und Städte zum Abschluss gebracht 

werden (aufgeschlüsselt nach Gebietskörperschaft und Leistung)?

Das Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit 
angefügtem Schreiben beantwortet.
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Verkehrsanbindung Parkmöglichkeiten
Sie erreichen uns ab Hbf. mit den Linien 6/6A (Richtung Wiesbaden), 64 (Rich-

tung Laubenheim), 65 (Richtung Weisenau), 68 (Richtung Hochheim), Ausstieg Hal-
testelle „Bauhofstraße“. Zufahrt über Kaiser-Friedrich-Str. oder Bauhofstraße.

Parkplatz am Schlossplatz 
(Einfahrt Ernst-Ludwig-Straße),
Tiefgarage am Rheinufer 
(Einfahrt Peter-Altmeier-Allee)

Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität | Postfach 31 60 | 55021 Mainz DIE MINISTERIN

Kaiser-Friedrich-Straße 1
55116 Mainz
Telefon 06131 16-0
Poststelle@mkuem.rlp.de
http://www.mkuem.rlp.de

30. Juni 2023

Präsidenten des Landtags Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering, MdL
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

Kleine Anfrage des Abgeordneten Andreas Hartenfels (fraktionslos)

Genehmigungsverfahren für Windenergieanlagen auf SGD – Ebene

- Drucksache 18/6611 -

Die Kleine Anfrage Drucksache 18/6611 des Abgeordneten Andreas Hartenfels (frakti-
onslos) beantworte ich namens der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwor-
tet.

Bei der Struktur- und Genehmigungsdirektion Süd (SGD Süd) sind derzeit noch keine 
Genehmigungsverfahren anhängig.

Die aktuell durch die Struktur- und Genehmigungsdirektion Nord (SGD Nord) bearbei-
teten Genehmigungsverfahren für Windkraftanlagen aufgeschlüsselt nach Landkreisen, 
Verfahrensstand, Anlagenzahl und Nennleistung können der nachfolgenden Tabelle 
entnommen werden:
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Zu den Fragen 4 und 5:  

Die Fragen 4 und 5 werden gemeinsam beantwortet. 

Derzeit sind hierzu keine Prognosen möglich. 

 

Zu Frage 6: 

Angestrebt werden Bearbeitungszeiten unterhalb der bisherigen durchschnittlichen Ver-
fahrensdauer. 

 

Zu Frage 7: 

Die Anzahl der noch abzuschließenden Genehmigungsverfahren für Windkraftanlagen 
aufgeschlüsselt nach Gebietskörperschaft, Anzahl der Anlagen und Nennleistung kann 
den beiden nachfolgenden Tabellen entnommen werden: 
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Landkreis Verfahrensstand 

Altenkirchen Vorgespräch 
Bitburg beantragt 

Rhein-Lahn Vorgespräch 

Vulkaneifel Vorgespräch 

Westerwaldkreis Vorgespräch 

Ahrweiler Vorgespräch 

Ahrweiler Vorgespräch 

Ahrweiler Vorgespräch 

Bad Kreuznach Vorgespräch 

Bad Kreuznach Vorgespräch 

Trier- Saarburg Vorgespräch 

Vulkaneife l Vorgespräch 
Eifelkreis Bitburg- Prüm Vorgespräch 

Bad Kreuznach Vorgespräch 

Birkenfeld Vorgespräch 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR 
KLIMASCHUTZ, UMWELT, 
ENERGIE UND MOBILITÄT 

Anlagenanz.ahl Nennleistung 

6 6*7 MW 
8 8* 5,5 MW 

4 *6MW 

7 * 5,56 MW 

11 

4 4*5,56 MW 

9 9*7,2 MW 
5 5*6 MW 
6 6*5,6 MW 

4 4*5 MW 

15 noch unklar 
noch unklar noch unklar 

7 noch unklar 

3 noch unklar 
5 noch unklar 

noch unklar noch unklar 
2 * 5,7 MW 
1 * 6,8 MW 

4 1 * 4,8 MW 
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Gebietskörperschaft Anzahl Anlagen Nennleistung [KW] 

Ahrweiler 16 82.760 

Bad Kreuznach 5 14.560 

Bernkastel-Wittlich 6 33.200 

Birkenfeld 5 25.200 

Cochem-Zell 23 93.650 

Eifelkreis Bitburg-Prüm 42 166.500 

Mayen-Koblenz 22 112.200 

Rhein-Hunsrück-Kreis 11 54.170 

Rhein-Lahn-Kreis 10 39.050 

Trier-Saarburg 39 160.665 

Vulkaneifel 28 135.960 

Westerwaldkreis 5 27.800 

Gesamtergebnis – Zuständigkeitsgebiet SGD Nord 212 945.715 
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Gebietskörperschaft Anzahl Anlagen Nennleistung [KW] 

Kreis Alzey-Worms 14 74.000 

Donnersbergkreis 14 86.160 

Kreis Germersheim 3 18.200 

Kreis Kaiserslautern 9 53.460 

Kreis Kusel 10 46.300 

Kreis Mainz-Bingen N.N. N.N. 

Kreis Südliche Weinstraße 1 5.600 

Kreis Südwestpfalz 10 180.000 

Stadt Kaiserslautern 3 750 

Stadt Mainz 2 11.200 

Stadt Worms 2 11.000 

Gesamtergebnis – Zuständigkeitsgebiet SGD Süd 68 486.670 

 

 

 

gez. 

Katrin Eder 

Rheinlandpfalz 
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Katrin Eder 

Rheinlandpfalz 
MINISTERIUM FÜR 
KLIMASCHUTZ, UMWELT, 
ENERGIE UND MOBILITÄT 


